

# Naši vodní skokani



Samec skokana skřehotavého Foto: Karel Pavelka

**P**řed pár lety jsem zde psal o našich hnědých tzv. suchozemských skokanech. Zelení neboli tzv. vodní skokani se od nich odlišují tím, že ve vodě žijí nejen v době rozmnožování, ale i mimo ni. Zimují pak nejen na souši (spíše vzácně), ale hlavně ve dnech vodních nádrží. Jak již název napovídá, vyznačují se převážícím zeleným zbarvením,

které ovšem není pravidlem. Mnozí jedinci se mohou vybarvovat i v odstínech hnědé. Vodní skokani u některých druhů přesahují znatelně velikost hnědých skokanů – největší jedinci u skokana skřehotavého dosahují až 15 cm! Kromě velikosti se od hnědých skokanů liší skokani zelení některými uzpůsobeními k životu ve vodě. Je to především

umístění očí, které se na hlavě nacházejí na vrcholu hlavy, aby je mohli mít „nad vodní hladinou“. Výška skoku vodních skokanů činí až 80 cm, jeho délka při stresu může být až 150 cm.

Valašsko jako hornatá a podhorská krajina se nevyznačuje dobrými podmínkami pro jejich výskyt, přesto je tady můžeme slyšet. Těžištěm jejich

výskytu jsou především rybníky a jejich blízké okolí, ale také řeky Rožnovská, Vsetínská Bečva a spojená Bečva v některých vhodných úsecích. Vodní toky jsou většinou pouze migračními cestami.

U zelených skokanů je jedna zvláštnost v jejich biologii. Vyskytují se u nás vlastně dva pravé druhy, skokan skřehotavý (*Pelophylax ridibundus*) a skokan krátkonohý (*P. lessonae*) a kříženec obou těchto druhů skokan zelený (*P. kl. esculentus*). Zkratka kl. znamená klepton, čímž se označují populace vzniklé zvlášt-

ním křížením, tzv. hybridogenní hybridizací. Vzhledem ke složitosti tématu jej zde není možno dále rozvádět. Všechny druhy zelených skokanů patří ke zvláště chráněným druhům v kategoriích kriticky ohrožených a silně ohrožených druhů.

Skokan skřehotavý a zelený jsou velkými druhy, zatímco

samice skokana krátkonohého

dorůstají délky sotva 8 cm. Jejich kříženec je poněkud menší než skokan skřehotavý. Na území Valašska jsou rozšířeni pouze skokan skřehotavý a skokan „zelený“, zatímco vzácný skokan krátkonohý se vyskytuje nejbliže až u Bílovce. Nejspolehlivějším rozlišovacím znakem u vodních skokanů jsou hlasové projevy samců. Ty jsou ve vrcholné fázi rozmnožování v květnu při stovkách jedinců na některém z extenzivních rybníků krásným zážitkem.

**Karel Pavelka, zoolog  
Muzea regionu Valašsko**

**příroda Valašska**